



Юрий Биктуганов пообещал, что все программы, начатые в сфере образования, будут продолжены. Фото Бориса СЕМАВИНА

## В гонке за лидером Опыт успешного учителя

Екатерина ГРАДОБОВА

Первый в Свердловской области слёт лидеров образования прошёл вчера в свердловском Институте развития образования. Он собрал победителей и призёров региональных педагогических конкурсов, которые провели мастер-классы для других своих успешных коллег. Мероприятие стало первым публичным выходом заместителя председателя правительства Свердловской области Юрия Биктуганова в новом статусе – министра общего и профессионального образования.

Губернатор Свердловской области Александр Мишарин подписал указ о назначении Юрия Биктуганова на эту должность в понедельник. Вчера же в час дня председатель правительства Свердловской области Анатолий Грехин представил нового руководителя и заместителя министра образования. Но всё же первым в своём новом статусе он был представлен свердловским педагогам во время слёта. Юрий Биктуганов поприветствовал от имени губернатора и правительства Свердловской области лучших учителей и сказал:

«Все программы в сфере образования, которые сейчас есть, будут продолжены. Продолжится и реализация национальной инициативы «Наша новая школа». Надеюсь, что вы, лидеры, поддержите проекты и программы, которые определяют основную стратегию образования во благо будущих жителей Свердловской области.

С приветственным словом к лидерам образования обратилась председатель Палаты Представителей Законодательного Собрания Сверд-

### ДОСЬЕ «ОГ»

**Юрий БИКТУГАНОВ** родился в 1959 году, закончил Свердловский государственный педагогический институт. Работал директором общеобразовательных учреждений, занимал должность начальника управления образования, заместителя главы Красноуфимского городского округа по социальным вопросам. С 23 марта 2010 года занимал должность заместителя председателя правительства Свердловской области. С 25 марта 2011 года занимает должность заместителя председателя правительства – министра общего и профессионального образования Свердловской области.

ловской области Людмила Бабушкина. Она подчеркнула, что свердловские законодатели тоже работают над изменением, модернизацией системы образования. Например, в новом законе «Об образовании» было учтено семь их предложений.

На мероприятии присутствовали и ректоры ведущих уральских вузов. Ректор Уральского федерального университета Виктор Кошаров рассказал, в частности, о готовности вуза помогать учителям своей научной базой, проведением семинаров.

Директор Института развития образования Свердловской области Оксана Грехина справедливо назвала участников слёта «урожаем года учителя» — аудитория состояла из победителей регионального конкурса, прошедшего в рамках приоритетного национального проекта «Образование» и призёров региональных конкурсов «Учитель года» и «Воспитатель года» 2010-го.

# «Совет да любовь»

## Разрабатывается порядок присвоения награды за создание крепкой семьи

Мargarita ЛИТВИНЕНКО

Недавно прошедшая коллегия министерства социальной защиты населения была посвящена обсуждению порядка присвоения знака отличия Свердловской области «Совет да любовь», который станет ещё одной формой поощрения людей, создавших крепкие, дружные семьи, воспитавших достойных детей.

Областной закон от 23 декабря 2010 года № 111-03 «О знаке отличия Свердловской области «Совет да любовь» вступил в силу с начала этого года.

Законом предусмотрено, что знаком отличия могут быть награждены граждане Российской Федерации, постоянно проживающие на территории Свердловской области, непрерывно состоящие в браке не менее 50 лет. Награждаются оба супруга одновременно. Многие, прочитав эти строки, сочли их основополагающими – прожили полвека вместе, можно претендовать на награду. Однако разработчики положения посчитали, что одного этого обстоятельства недостаточно – в законе перечислены все заслуги и достижения, за которые производится награждение знаком.

В статье 3 закона указано, что «знак отличия Свердловской области «Совет да любовь» является формой поощрения граждан за создание крепкой семьи, в которой воспитаны дети, удостоенные государственных наград Российской Федерации, государственных наград и почетных званий РСФСР и СССР, наград иностранных государств и международных организаций, деятельность которых не противоречит законодательству Российской Федерации, наград, учрежденных федеральными органами государственной власти и иными федеральными государственными органами, наград и почетных званий субъектов Российской Федерации, наград, учрежденных органами государственной власти субъектов Российской Федерации и иными государственными органами субъектов Российской Федерации».

А полагается каждому из награжденных супругов единовременное пособие в размере 5000 рублей. На эти цели и на выпуск самого знака в 2011 году предусмотрено 12 миллионов рублей из областного бюджета.

Ещё до вступления этого закона в силу в редакции



«Я пригласить хочу на танец вас. И только вас...». Фото Алексея КУНИЛОВА

Федерации, органами местного самоуправления муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, общественными и религиозными объединениями, а также награжденные ведомственными знаками отличия и поощрениями за труд.

При этом данные заслуги и достижения не являются основанием для награждения знаком «Совет да любовь» граждан, имеющих неснятую или непогашенную судимость, нарушавших установленные федеральным законодательством права и законные интересы ребенка, а также граждан, имеющих детей с неснятой или непогашенной судимостью.

Вице-премьер – министр социальной защиты населения Владимир Власов подчеркнул: «Знак отличия Свердловской области «Совет да любовь» является ещё одной формой поощрения граждан за создание крепких семей, в которых воспитаны достойные дети. Министерство социальной защиты населения обеспечит выплату пособий, которые полагаются гражданам, удостоенным этого знака отличия».

А полагается каждому из награжденных супругов единовременное пособие в размере 5000 рублей. На эти цели и на выпуск самого знака в 2011 году предусмотрено 12 миллионов рублей из областного бюджета.

Ещё до вступления этого закона в силу в редакции

раздавались звонки: читатели, с одобрением отзываясь о такой инициативе губернатора Александра Мишарина, рассказывали о своих семьях, о друзьях, которые не только прожили честную жизнь, но и детей своих воспитали работящими, добрыми, бережущими традиции крепкой уральской семьи.

Не умолкали звонки и не иссяк поток писем и после вступления закона в силу. В некоторых письмах уже стали проскальзывать нотки недоверия – закон принят, а награжденных столь почетным знаком всё нет и нет.

Приведу строки из письма наших постоянных подписчиков из Нижнего Тагила Раймонда и Людмилы Бабецких: «С чувством глубокой благодарности прочёл в вашей газете закон о знаке отличия Свердловской области «Совет да любовь».

Считаю, что закон такой нужен, своевременен, молодежь должна брать пример со своих родителей, чей супружеский брак 50 и более лет, воспитавших достойных и порядочных детей. Наш семейный брак был заключён в июле 1960 года. Мы воспитали двух сыновей, окончивших высшие учебные заведения, получивших правительственные награды. Есть кому передать житейский опыт, так как сыновья подарили нам трёх внуков, а те – двух правнуков.

Только обидно, получить этот знак вот уж почти три месяца мы не можем. В управлении социальной защиты рай-

она объясняют, что нет механизма реализации указанного закона. Вот и приходится на память изречение бывшего премьера: хотели бы лучше, а вышло как всегда.

Неужели для составления механизма исполнения закона нужны годы? Так ведь можно и не дожидаться благодарности общества за создание здоровой семьи – нам ведь уже под 80!».

Откровенно говоря, и на сегодня пока не до конца ясен порядок присвоения этого звания. Мне удалось узнать в министерстве соцзащиты населения, что супругам, имеющим все основания для получения знака отличия, нужно подать заявление в управление социальной защиты по месту жительства, представить свои паспорта и документы, удостоверяющие получение награды или звания детьми.

Не помешают, конечно, рекомендации от трудовых коллективов, в котором работали супруги, общественных организаций. Но главное всё-таки, чтобы супруги, претендующие на награждение, и их дети соответствовали тем требованиям, которые перечислены в законе.

Верится, что заслуженные награды не обойдут семейные пары, в труде и любви воспитавшие достойную смену.

**Законом предусмотрено, что знаком отличия могут быть награждены граждане Российской Федерации, постоянно проживающие на территории Свердловской области, непрерывно состоящие в браке не менее 50 лет. Награждаются оба супруга одновременно. Многие, прочитав эти строки, сочли их основополагающими – прожили полвека вместе, можно претендовать на награду. Однако разработчики положения посчитали, что одного этого обстоятельства недостаточно.**

## Знаковые фигуры. В литературе и жизни

Сегодня в столице Среднего Урала открывается Всероссийская научно-практическая конференция, призванная определить знаковые фигуры, жанры, образы в литературе. А заодно – и в жизни: именно она в любом случае становится объектом исследования литераторов.

Конференцию организует и проводит Уральский педагогический университет. Она посвящена памяти замечательного уральского учёного-филолога Н. Лейдермана, а собирает под своей эгидой отнюдь не только уральцев, а даже представителей Университета г. Тампере из Финляндии.

Масштабна география участников – Пермь, Санкт-Петербург, Воронеж, Ижевск, Челябинск, Омск, Петропавловск, Самара, Москва, Нижний Тагил, Киров, Липецк... Ещё масштабнее заявленная тематика. Участники обсудят авторские стратегии в современном литературном пространстве, типологию конфликтов и героев в нынешней литературе, динамику жанровых процессов, а уж это точно связано с тенденциями времени: жанр стихотворной молитвы поэтов XIX века никак не пересекается с экспериментами в импрессионистской прозе XXI века. Общее у них только одно – вектор движения жизни и писателя, в меру таланта способный уловить его.

Среди литераторов, чьё творчество так или иначе попадает в поле зрения участников конференции, немало уральцев – поэты Ю. Казарин и Б. Рьжыкий, писатели С. Лаврова и А. Иванов, драматурги Н. Коляда, В. Ситгрев, О. Богачев. Заметим: наряду с классиками! Будет разговор о «теории жанра» и самого Н. Лейдермана.

На отдельных секциях пойдёт речь о преподавании литературы в вузах в условиях перехода на новые образовательные стандарты, а также об актуальных проблемах изучения и преподавания литературы в школе. С последним, действительно, проблемы: менется канон чтения, падает читательская культура учащихся. Задача Всероссийской конференции – не только констатировать, но и понять (почти по Чернышевскому) – что делать?

Ирина КЛЕПИКОВА

## Лети с приветом и... радиометкой

В 2011 году ФГУП «Почта России» внедрит новую систему идентификации корреспонденции с использованием RFID-технологий (радиометок). На экспресс-отправлениях планируется нанесение особых радиометок, позволяющих точно отслеживать их местонахождение на всех этапах обработки.

Внедрение RFID-технологий преследует несколько целей, в том числе повышение качества оказания почтовых услуг и эффективности управления почтовыми потоками, улучшение контроля за перемещением почты. Получаемая в автоматическом режиме, благодаря использованию радиометок, информация позволит не только узнать, в какой точке находится то или иное письмо, но и оперативно принимать необходимые управленческие решения.

В 2011 году планируется также запуск услуги по SMS-уведомлению о вручении экспресс-отправлений. В прошлом году почта доставила 4,8 миллиона штук подобных отправок.

Нужно отметить, что Почта России является крупнейшим в стране оператором экспресс-доставки и входит в мировую систему экспресс-сервиса, объединяющую национальные службы 190 стран.

Margarita ЛИТВИНЕНКО

## День ответственного потребителя

«Правила ответственного потребления пива» презентовали в спорт-баре Carlsberg. Красочный экземпляр правил получили все гости вечера, организованного компанией «Балтика» и Ассоциацией барменов Екатеринбурга.

Каждый имеет право на хорошее пиво в хорошей компании, но...

«Пиво – напиток только для взрослых. Мы выступаем за ответственное потребление пива – то есть в меру, совершеннолетними и в созданных для этого условиях», – отметил начальник отдела продаж компании «Балтика» в Челябинске Андрей Кузнецов.

Главные проводники знаний о пивных традициях – бармены: они сервируют и подают напитки, общаются с посетителями. На Дне ответственного потребителя они демонстрировали виртуозное приготовление коктейлей из основы пива. Чемпионский кубок достался Андрею Пушкареву из коктейль-бара Brut Bar. Единственная на празднике девушка-бармен – Татьяна Гаврина получила от вице-президента «Балтики» по продажам в России Дениса Лыска юбилейную пивную кружку.

# «Только вы сказали всю правду...»

## Следствие по делу о гибели байкаловской школьницы Тани Бороздиной завершено

Сергей АВДЕЕВ

В ближайшее время в суд будет направлено уголовное дело с обвинением Анатолия Нежданова — водителя служебной «Волги» администрации Байкаловского района — в совершении ДТП, в котором погибла 16-летняя школьница из села Елань Тани Бороздиной. Вот только — в какой суд? Родители погибшей девочки категорически против того, чтобы судебное разбирательство проходило в Байкаловско...

Подобности той драмы, случившейся летом прошлого года, мы рассказывали в номере газеты за 8 октября в публикации «На обочине». Напомним: в тот день, 28 августа, на сухой и пустынной асфальтовой дороге «Волга» администрации района по непонятной причине вылетела на полосу встречного движения и намертво сбита находившаяся на противоположной обочине Тани Бороздиной.

По свидетельству оставшейся в живых тёти погибшей девочки Ольги Субботиной, водитель «Волги» в тот момент был сильно пьян. А подоспевшие следом (отдыхали в одной компании) главный врач центральной районной больницы Геннадий Дорожкин и его сын так грубо транспортировали ещё живую Танию из кювета в свою машину, что этим, скорее всего, ус-

губили её положение. До утра Тани не дождался...

Уголовное дело в районном отделе милиции возбудили только на третий день. К этому времени у водителя Нежданова на руках уже была медицинская справка о том, что он на момент смертельного наезда был трезв. А машина-убийца давно стояла в гараже администрации (её, не дожидаясь автоинспекторов, срочно выгнали из кювета и, сняв госномера, эвакуировали с глаз долой, словно ничего не было...).

Следствие изначально было обречено на провал. Ведь среди очевидцев события, кроме главврача района Дорожкина, был ещё глава Восточного управленческого округа Николай Клевец — бывший глава Байкаловского района. У какого районного следователя поднялась бы рука вписать его имя в протокол, пусть даже в качестве свидетеля? Вся компания отдыхавших в тот злополучный день на озере чиновников сделала всё, чтобы скрыть следы своего не совсем адекватного поведения в момент, когда надо было спасти раненую девочку.

Соглашателюсь настрой местных правоохранителей не понравился. Уполномоченному по правам человека Свердловской области Татьяна Мерзляковой. Она позволила в областную прокуратуру и добилась, чтобы дело передано из района в следственное управление области, в отдел по расследованию особо важных дел.

—Если бы тогда не возмущалась общественность, если бы пресса не «подняла волну» — вряд ли у этого уголовного дела вообще возникла бы судебная перспектива, — так говорят сегодня прокурорские работники и специалисты правозащитных организаций. Так же думают и родители Тани Бороздиной, их земляки и коллеги.

И вот расследование подошло к финалу. Сделан колоссальный объём работы: были проведены судебные медицинские и анатомические экспертизы, допрошены свидетели и очевидцы преступления, получены необходимые документы, несколько раз осмотрено место происшествия, исследована машина и одежда погибшей. Добыты неопровержимые доказательства вины водителя Нежданова. Главное — следствие всё-таки выявило, что в момент совершения ДТП он был пьян.

Был допрошен в качестве свидетеля и Николай Клевец, присутствие которого на месте преступления поначалу вообще отрицалось. Его виновность, кстати, в ходе расследования не выявлена, следователь не нашёл в его действиях ничего, подпадающего под статью Уголовного кодекса об оказании помощи.

Не доказана ответственность и вина главврача Дорожкина. Специальная областная бюро судебно-медицинской экспертизы выдала заключение, согласно которому транспортёрка Тани Бороздиной с

места происшествия в стационар неспециализированным транспортом без предварительного обезболевания была допущена и цефалоспорины. Прогноз — это травмы с самого начала были неблагоприятными, и никаких дополнительных повреждений при её транспортировке, якобы, не получено. То есть смерть Тани, по мнению экспертов, могла наступить прямо там, на обочине, без чьего-либо участия.

Такие выводы судебных медиков не устраивают родителей Тани, которые сейчас знакомятся с материалами дела. Ведь та же комиссия экспертиза засвидетельствовала факт недостаточной квалификации действий медработников (читай — Дорожкина). В Минздрав Свердловской области направлено представление. Для бригад скорой помощи закуплены сотовые телефоны самого эффективного в Байкаловском районе оператора. В больнице проведено собрание персонала по проблеме оказания экстренной медицинской помощи больным с тяжёлой сочетанной травмой. Обсуждена тактика оповещения медработников о пострадавших в ДТП. Поговорили на специальном собрании врачей и о соблюдении служебной и профессиональной этики.

Что ещё можно было сделать? —Теперь я хочу, чтобы суд проходил не в нашем районе, — говорит мне мама Тани Светлана Бороздиной. — Здесь у нас

— круговая порука, и я не верю в то, что суд будет праведным...»

...То её право. Светлана Владимировна и её представительница могут заявлять ходатайства, отводы, подавать жалобы и задавать вопросы, — словом, требовать досконального разбирательства дела. Пока же очевидно одно: 57-летний водитель администрации Байкаловского района Анатолий Нежданов предстанет перед судом в качестве обвиняемого в совершении преступления, квалифицируемого частью четвёртой статьи 264 Уголовного кодекса страны — нарушение правил дорожного движения в состоянии опьянения, повлекшее по неосторожности смерть человека. За это ему может быть назначено судом максимальное наказание в виде лишения свободы сроком до семи лет.

Но это будет, судя по всему, нескоро. Всего секунды ушли на то, чтобы лишить жизнь прекрасного юнога человека, месяцы — чтобы выяснить, кто же понесёт наказание, а подготовка к этому преступлению длилась, по большому счёту, всю нашу несуровую жизнь. В которой, как оказалось, водитель служебного автомобиля с лёгкостью может сесть пьяным за руль, профессиональный врач не сумеет оказать необходимую помощь, а их покровители чиновники запросо начнут закрывать глаза на совершенные преступления, чтобы никто ничего не узнал... Никто, могло быть, ниче-

го и не узнал бы. Если бы не возмущались педагоги Еланской школы, где училась Тани Бороздиной и где работала учителем её мама. Если бы не настойчивость Татьяны Мерзляковой. Если бы не понимание руководителей областной прокуратуры и следствия. Они не позволили «замылить», спустить на тормозах это дело. Торжествовать несправедливости.

Жаль, что в нашем правовом государстве многое ещё зависит от конкретных личностей. Там, где должен говорить в полный голос только закон, почему-то имеют силу негромкие указания. Сопротивление одних приходится силой преодолевать другим. А почему не всегда срабатывает система, призванная служить тем, кто нуждается в помощи и защите? И что делать человеку в беде, если за него некому заступиться?!

«Искренне благодарны Вам за то, что Вы сделали. Вы единственный человек, кто за всё время, прошедшее со дня трагедии, рассказал правду». Такое письмо прислало мне в редакцию после выхода статьи «На обочине» школьные учителя Тани. Грустное письмо. Безысходное.

Теперь правду — какая уж есть — знают все. Только лучше бы её — такой — вовсе не было...